

兔年开局奋跃而上

正月又出湘，拼搏新启航

——湘籍外出务工人员踏上返岗新征程

湖南日报全媒体记者 贺威 杨佳俊
黄喆 黄欣然

1月31日，湖南省开出的又一趟

返岗务工专列从新化出发前往深圳，千余名湘籍务工人员踏上返岗征程。春节前后，省人社厅全面做好引

导农村劳动力有序返岗就业工作。截至目前，我省各地人社部门助推447.82万人返岗，占节前返乡人数的61.57%。其中不少湘籍务工人员奔赴

天南地北，奏响复工进行曲。记者采访了即将奔赴或身在外乡的5位湘籍务工人员代表，分享他们的拼搏故事，聆听他们的新年愿景。

春节出行票难抢，今年坐上「务工专列」返工

务工人员：王美华
务工地点：广东省广州市

1月31日下午5时许，新化县火车站站台上人头攒动。一列编号为K6066/7的列车整装待发，车厢外悬挂着“暖心接送 稳岗务工”专列：新化—深圳”横幅，红底黄字十分抢眼。

“我也坐上专列啦！”48岁的王美华说：“现在好了，政府都帮咱解决了，省了好多事。”

在外务工多年，王美华最头疼的就是过年买票。“春节前后出行的人多，票难‘抢’，”王美华说：“现在好了，政府都帮咱解决了，省了好多事。”

2020年初，新化县发出全省首趟返岗复工大巴车和贫困户返岗复工专列，鼓励引导受疫情影响滞留在家的农民工外出务工，同时建立了“点对点”返岗务工长效机制。

4年来，新化县共开行就业服务专列13趟、大巴客运320余车次，保障1.86万名农村劳动力及时返岗就业。

下午5时20分，列车缓缓启动。14个小时50分钟后，它将停靠在广州北站，这里正是王美华此行的目的地广州市，她在当地一家电器厂打工。

“去年一年收入4万左右。”王美华告诉记者，自己拿的是计件工资，希望今年能够多干点活学些东西多赚点钱。

务工人员：粟磊、肖建忠
务工地点：北京市

1月31日下午4时，在岳阳君山区的家里，粟磊正在做明早出发去北京的准备。

粟磊18岁前在北京帮厨学艺。经过一年历练，厨艺出师，可以独当一面。2013年至去年底，他在北京丰台区一家酒店当大厨。兔年伊始，他迎来新的发展。他告诉记者，此番去北京办完离职手续，就会奔赴广州，进入新岗位，开启新征程。

同一时刻，在北京通州区务工的湘籍厨师肖建忠，已炒完40个菜。

“今天，是节后上班第一天，和年前客流量差不多。”肖建忠介绍，自己务工的饭店主要做湘菜和川菜，客人以附近的居民为主，平均每天有100单的销量。

今年37岁的肖建忠是湖南宜章县五岭镇坳背村人，2006年跟着兄弟姐妹来到北京打拼，在这里收获了和一位云南姑娘的爱情，组建了家庭，生了两个小孩，目前由父母带着在宜章老家读书。

肖建忠相信，新的一年，消费提振起来，大家的日子都会越来越好。“自己也要勤学苦练炒出更多美味，拼出更美好未来。”

务工人员：周寿姣
务工地点：浙江省义乌市

“今天我们正式开工，到公司就收到了开工红包！”1月31日，在浙江义乌市一家银饰品企业担任制样管理的周寿姣正式回到了工作岗位。

周寿姣老家在娄底涟源，今年是她到义乌务工的第19年。多年来，从一线生产工人逐渐升为班组长，再到担任制样管理，收入也由原来每月一两千元增长到了现在月收入过万，一家人的生活蒸蒸日上。

周寿姣说，自己只有初中学历，多年来一路拼搏，凭的就是不怕吃苦、踏实肯干、认真负责。刚开始进入公司时，她在流水线给首饰镶钻拿计件工资，镶一颗钻加工费是0.005元左右。因为业绩突出，她很快就得到了公司负责人的认可，有了更多岗位锻炼和晋升的机会。

“我们这行是个精细活。”周寿姣介绍，公司每月会出1000多个新款，小小的耳环、戒指、手链、项链，从设计开发、3D编程到制样、水磨、抛光等，要经过近20道工序，每个环节都必须精益求精，“我作为制样管理，就是要让每一款产品以最精美的方式呈现，更好地满足消费者对美的追求。”

务工人员：白云峰
务工地点：福建省石狮市

1月31日下午，福建省石狮市中正电器商行的仓库内，来自华容县万庚镇富强村的白云峰和工友们正忙着将新到的一批家电装上车，发往全国各地。“今天是节后上班第三天，大家都干劲十足！”电话那头，传来白云峰中气十足的声音。

白云峰初中毕业后，做过铝合金门窗，也曾去广东务工，但收入微薄。妻子身体不好，他一直希望能找到一份收入更高的工作。

今年过年回家，白云峰听同村人白碧红说，他在福建的电器商行缺人手装卸货物，一月能拿一万块，包吃包住。“10多年来，他已经带出来40多人，有8个人后来自己开了公司做家电贸易。跟他干，准没错！”于是，大年初七，白云峰跟着白碧红出来，开始了新一年的奋斗。

商行里一共13人，大部分是湖南老乡，连做饭的师傅也是湖南人。虽然到福建还没有一周，亲切的乡音、正合胃口的饭菜让白云峰倍感温暖。

去福建务工是白云峰新年做出的第一个重要决定，他希望自己在干活的同时，多学学做生意的本事，挣更多钱，带老婆去大城市找专家大夫看病。



全省“春风行动”累计发布岗位信息20.8万条

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 曾鹤群 张军)1日上午，湖南省2023年“春风行动”专场招聘会暨劳务协作专项服务活动启动仪式在长沙浏阳经开区举行。2023年“春风行动”全省累计发布岗位信息20.8万条。

此次活动以“启动仪式+现场招聘+政策宣传+就业服务+企业观摩+

协作交流”为主线展开，设置招聘服务专区、政策咨询宣传专区、职业指导服务专区、劳务协作交流专区等，为农民工、就业困难人员等群体提供全方位就业帮扶与服务。

截至目前，2023年“春风行动”全省共举办线上线下招聘会422场，累计发布岗位信息20.8万条，助力求职招聘精准匹配；全面引导农村劳动力

有序返岗就业，助推447.82万人返岗，占节前返乡人数的61.57%；发送返岗复工专车专列7趟，输送返岗务工人员0.49万人，“点对点”输送返岗复工专车233次，输送返岗务工人员0.96万人；发放就业补贴和社会救助金等补贴共计2926.38万元，帮扶重点企业用工和农民工、就业困难人员等劳动者就业创业。

兴业暖人心 春风送真情

衡阳市举办2023年“春风行动”暨就业援助月活动

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 陈鸿飞 通讯员 欧阳亮 周琪茗)“参加招聘会，我在衡山一家服装企业找到了一份会计工作。”1月31日，衡阳市在衡山县举办2023年“春风行动”暨就业援助月活动。永和镇居民陆丽平说，以后就可以在家门口上班，赚钱顾家两不误。

记者在衡山县体育馆前坪看到，活动邀请了衡阳比亚迪、特变电工、镭目科技、娃哈哈等88家企业现场或线上招贤纳士。这些企业涵盖了制

造、服务、食品、餐饮、教育培训等行业。各招聘单位还在现场布置了政策咨询台，为企业和求职者讲解创业扶持、租房补贴、税费减免等政策措施，让求职者和企业安心就业创业。

今年39岁的何武，是衡山县开云镇山田村人，有着20年的线切割等行业经验。去年，何武的母亲中风，家里还有孩子需要照料，只能在家乡就业。在招聘会上，何武与湖南嘉利机械有限公司签订就业协议。

“兴业暖人心，春风送真情。”衡阳市人社局负责人介绍，“春风行动”将持续至3月底，今天的招聘会，参会企业提供了620个职位、6476个岗位，求职者近3000人，达成就业意向1152人。

近年来，衡阳市大力开展“春风行动”“百日千万”“雁盛计划”等专场招聘会。去年，该市共为1586家企业组织招聘会72场，就业岗位1.9万个，31场“抖音直播带岗”活动累计吸引19万人次关注，为求职者和用工者搭建了有效的交流平台。

五溪大地春来早

——怀化开工复产见闻

湖南日报全媒体记者 肖军

2月1日，金升阳(怀化)科技有限公司一派热火朝天的景象。17个车间的生产线满负荷运行，工人正加紧赶订单。“我们对今年的发展前景信心十足，正加快推进产品升级、新品研发及设备更新，扩充近500人的员工队伍，增强核心竞争力。”公司负责人说。

起步即冲刺，实干开新局。进入新年，怀化提振信心，拧紧发条，全力拼经济，奋战开门红，确保一季度开好局、起好步。从春节首个工作日日起，怀化市委、市政府班子成员下沉到各自联系的园区企业调研，共商发展之计，推动企业稳健经营，园区快速发展。目前，全市重点项目及各行各业均已复工复产。

推动经济高质量的发展，重要平台要发挥动力源作用。记者在怀化国际陆港监管区跨境电商监管中心项目

建设工地看到，挖掘机来回穿梭，施工人员正在紧张作业。“项目不停工，班列不停运。”怀化国际陆港经济开发区负责人介绍，1月24日开工的这一项目建成后，将有效促进东盟市场跨境电商业务的发展，推动怀化国际陆港班列货源多元化。作为打造建设现代化新怀化的战略支点，怀化国际陆港正全力实施能级提升，着力构建“服务全国、对接东盟、商通天下”的开放平台，今年计划开行国际货运班列300列，力争比上年翻一番。

推动经济高质量发展，重点项目要挑大梁。1月29日，怀化98个重大项目集中开工，总投资426.3亿元，掀起新一轮项目建设的热潮。该市一手抓项目开工，一手抓招商引资。春节期间，广泛开展以“春暖湘商”为主题的大走访大慰问招商行动，走访慰问返乡企业家420余人次，对接项目100余个，签约项目14个，总投资63.3亿元，为高质量发展注入新动能。

长沙经开区 出口订单生产火热

湖南日报全媒体记者 熊远帆

工位上，数十名工人手拿线路板，对照电脑扫描图，仔细核查；铁床上，一块块报纸大小的电路板，被切割成不同尺寸。一块块电路板整齐码放，即将发往泰国、德国和法国……

2月1日，位于长沙经开区的湖南维胜科技电路板有限公司PCB厂内，一片忙碌。生产部经理杨平说，农历正月初三复工以来，满负荷生产，每天生产电路板的人库目标是800平方米，“也就是接近2个标准篮球场的面积。”

维胜科技主要生产应用于医疗、车载、电子设备的电路板产品，已应用到了奔驰、宝马、雷诺多款车型中。市场部总经理吉建成介绍，订单已排产到5月份，其中80%为海外订单，“电路板营收有望同比增长35%，实现9500万美元销售额。”

随着海外市场需求回暖，长沙经开区制造业订单呈现回升态势。湖南冰励制冷设备有限公司生产片冰机、方冰机、管冰机等8大类产品，记者走进车间看到，工人正在组装、焊接零部件，确保按时按量交付订单。公司相

关负责人介绍，80%的订单来自海外，订单生产已排到4月份，产品远销非洲、中东、东南亚、澳大利亚、南美等130多个国家和地区。

山河智能高空机械订单量同比增长180%。春节期间，全员抓生产，一批批叉车、剪叉式高空作业平台、臂车等陆续发往全国各地及东欧、非洲、中东、北美等地。

在铁建重工，车间里设备轰鸣，火花四射，一批应用于俄罗斯、印度、智利等海外项目的掘进机整装待发。隧道装备产品装配车间也是一片繁忙，即将出口沙特的拱架台车正上线装配。

记者走进中联重科工程起重机公司车间，这里机器轰鸣，AGV智能小车来回穿梭。新春伊始，中联重科起重机械海内外市场需求火爆，农历正月初三就已安排人员上班。

去年，中联重科的起重机海外市场主机销售额同比增长86%。目前，公司生产的订单主要是供货语区、巴西、中东、东南亚等地的海外产品和国内100吨以上的大吨位产品，已排产至二季度。

湘江新区湘阴片区 20个项目集中签约开工 总投资223.1亿元

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 周磊 通讯员 彭柳 蒋纪)昨天，湖南湘江新区湘阴片区第六批产业项目集中签约暨2023年一季度重点产业项目现场集中签约或开工，总投资达223.1亿元。其中，集中签约的10个项目总投资120亿元；集中开工的10个项目全面达产后，年创收将超11亿元。

此次集中签约及开工项目中，总投资超10亿元的项目7个，超5亿元的项目7个，涉及智能制造产业、新能源产业、食品加工产业等多领域，既有补链条、锻长板的产业升级项目，又有打基础、利长远的基础设施建设配套项目，还有产城融合、市场推动的片区综

合开发项目。其中，投资20亿元的中联新材料总部及装备制造基地，建成达产后年产值可达100亿元以上，年税收可达5亿元以上。

湘阴县把握湘江新区湘阴片区建设和“强省会”战略带来的发展机遇。布局新能源产业，高标准规划建设湖南省先进装备制造(新能源)特色产业园。2022年，湘阴片区捷报频传，长沙临港产业开发区落地湘阴，湘江航道及虞公港建设列入全省“十大基础设施项目”，天鹅山大科城首所本科院校开学招生，金龙首开区、樟树港湘江大桥与雷雷大道、中联新材料标杆工厂等28个项目加快建设，泰信锂电等8个项目当年签约建成投产，先进装备制造产业聚优成势。

湖南市场采购贸易迎“开门红” 出口放行金额同比增长24.96%

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 欧阳平)据湖南高桥市场采购贸易信息统计平台统计，今年1月，湖南市场采购贸易出口放行金额约8.16亿元，同比增长24.96%。其中，市场采购贸易对非出口约8970万元，同比增长46.76%，电气设备、皮革制品、贱金属制品等受到非洲市场追捧。

市场采购贸易方式具有通关快、便利化、免征增值税等特点。湖南高桥市场作为我省唯一的非市场采购贸易方式试点板块，2022年3月首次以市场采购贸易方式出口预包装食品，长沙成为全国第三个开展市场采购贸易方式出口预包装食品业

务的城市；同年12月，以市场采购贸易方式将预包装食品出口非洲，开拓新市场。

2022年，湖南高桥市场采购贸易出口金额首次突破百亿元大关，达107亿元，同比增长26.8%。其中，市场采购贸易对非出口约24亿元，约占五分之一。

高桥市场是湖南自贸试验区长沙片区雨花区块重点板块，将探索“市场采购+跨境电商+海外仓+风险补偿金”模式，发挥自贸试验区、中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区等叠加优势，助力湖南外向型经济高质量发展。

张家界常德联合送岗5000余个

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 上官智慧)春风送真情，援助暖民心。今天，2023年张家界市、常德市春风行动暨就业援助月劳务协作专场招聘会在慈利县举办，130多家企业为求职者带来5000多个就业岗位。

“包吃包住，按件计算，一个乡镇如果有3人以上的求职者，我们派车来接。”在常德市美仑冰淇淋企业的展台上，众多意向求职者纷纷填写登记，企业负责人徐泽军耐心细致地解答各种问题。2个小时不到，企业就收到20多位求职者信息。

整个招聘现场，人头攒动，企业展台前围满了求职者。记者了解到，此次招聘专场除了张家界和常德两市的求职者外，部分来自长株潭的企业也前来招工。招聘岗位包含车工、钳工、焊工、叉车工等技能型岗位，也不乏一些管理岗位。

为确保把工作岗位送到真正需要的人群中，早在年前，张家界市提前谋划，组建县、乡、村三级工作队，对春节期间返乡农村劳动力求职信息进行摸底核实，并积极与常德市对接，搭建劳动力和企业“连心桥”，开展劳务协作和完善企业岗位归集，进一步畅通就业渠道。

张家界市人力资源和社会保障局副局长罗兴林介绍，此次劳务协作专场招聘为张家界、常德两市的首度联手，也属全省首创；接下来，两地将继续探讨长效合作机制，持续开展重点群体专场招聘会、乡镇微型巡回招聘会等。